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Numeracio i calcul

1.Estacio de trens

Els trens A i B que van per vies diferents, coincideixen a |'estacié a les 9h del
mati. Si les freqiiéncies de pas dels trens A i B sén de 8 i 6 minuts,

respectivament.

o & /2 &
(=] & 16 29

mewm € 6,8) = &%

a)<Amb quina freqliencia coincidiran els trens A i B? m
29
L

LY mia .

Resposta:

b) Des de les 9h del mati fins a les 9 hores de la nit, quantes vegades
coincidiran els dos trens a l'estacio?

12 h = 720 mia 720 mia — 29 = 3O mia

Resposta: SO mia

c) Siels tres A i B passessin cada 6 i 4 minuts coincidirien més sovint?
Explica-ho.

= et L BT BT ol e,
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2. Secrets

La Teresa, alumna d’un institut, s’ha assabentat d'un secret i després d’un
quart d’hora el diu a dues persones més que no el sabien. Suposa que cada
una d'aquestes persones, després d‘un quart hora, el torna dir a dues
persones més que tampoc el sabien i aixi cantinua 'expansid del secret.

a) Al minut 60, quantes persones coneixeran el secret per primera

vegada? - s i ¥ o
_—o© — il e
d = < : qz::’, _ﬁgf.
to -:%
c 8 2 Y g 1€

16

Resposta:

b) Al minut 94, quantes persones, en total, coneixeran el secret?

o fs_mh 20 mia VS €O 775 /OS

n 2 Y g g 22 728

4 + 2 +49 +8 +16 +22 +44

& 727

Resposta:

c) Sial institut hi ha 400 alumnes, quant temps passara fins que tot
I" institut conegui el secret?

{105 720 | 13%
128 25t [ &R

(42449 +8 406 +32 +69+/28 +256= 511

2 bores

Resposta:
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3. Coneixement de llengiies

A la Unio Europea, 1 de cada 12 dels seus habitants és frances. El 70% dels
francesos parla dues o més llenglies, mentre que la resta només en parla
una.

Si triem a I'atzar 1.000 habitants de la Unié Europea:
a) Quants francesos hi ha de cada 1.000 habitants de la UE? °
f = 223 ou T3

{100 O Ki—

23 qFroK 3

Resposta:

b) Quants francesos dins de la mostra triada parlen dues o més

llengties?
F2.33 »-— F SE. B3 %

SS qFra‘x,

Resposta:

) Si Franga té 62 milions d’habitants, quants francesos només parlen
una llengua?

30% de 62 rh;/;w} = SOX___-—{Z = 8.6

] co

2E & milioas

Resposta:
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4. Presentacio de resultats

El preu de venda d’un cotxe és de 21.357 €. La Rosa diu a un amic seu, de
manera rapida, que el cotxe val uns 21.000 €.

a) Quin és l'error absolut entre els dos preus (el real i I'aproximat per
la Rosa)?

21357 ~29voe = 357

57

Resposta:

b) Quin error relatiu hi ha entre els dos preus expressats?

357 e e A 6T %
21 357

1 €7 %

Resposta:

c) Sila Rosa hagués dit que el cotxe val uns 20.000 €, I'error relatiu
seria superior al 5%7?(Si/No)

| 21 257 — 20000z 2357

L33FY oo = £ 35%
21352
=
Resposta: =i
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5. Superar les proves

En Joan vol accedir a un lloc de treball. Ha de fer una primera prova que
consisteix a superar un examen que consta de 30 preguntes.

A l'examen s’obtenen dos punts per cada resposta correcta, perd es perd
mig punt per cada resposta incorrecta o per cada pregunta no contestada.

Per superar la prova cal obtenir 45 o0 més punts.

a) Si en Joan ha fet 26 preguntes correctament, quina puntuacié ha tret?

LEx2d —TxC. 5 = B0

50

Resposta:

b) Quantes preguntes cal contestar correctament, com a minim, per
superar I'examen i aixi poder passar a la segona prova?

GE = -2 = C30—x)20, 5

X = 24

LY

Resposta:
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Canvi i relacions

1.Festa

La Marta és l'encarregada de comprar els confetis per a la festa major. Ha
comprat tres tipus de confetis A, B i C.

Ha comprat 32 kg a 15 € el kg del tipus A
Ha comprat 8 kg a 24 € el kg del tipus B
Ha comprat 4 kg a 30 € el kg del tipus C

a) Quants euros han costat tots els confetis?

32 x5 + ¥ a3 Y2 = 7292 &

Resposta: 77 2 é

b) En Carles diu que el preu mitja del kilogram de confeti que han
comprat es calcula fent la mitjana dels preus de cada tipus:
(15+24+30)/3= 23 €/kg.

Hi estas d’acord? Explica-ho.

32+3+'f:‘/6”<; ;Tzz?j—-: ﬂ?é/Ka

LF Ne re ea fam/p/'e gue han wm};fa}—

Mo & veri

c:./f//erc»f f; ?,“,, bBtats de cado *H'Fc.u.
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2.Parquing
La Carme observa que el preu dels parquings és molt diferent en tres
ciutats:
Preu per minut Preu per hora
Ciutat A 0,05 € 2&
Ciutat B 20% meés barat que a la ciutat A b —
Ciutat C ©.°93 & 1,8 €
a) Omple els buits que falten a la taula. =t
O.05x60=2€& ’ 3&__-._3.’2?0_= 2,9& 1.8 & /60 =00 &
r (=]

b) Si X és el preu per hora a la ciutat A i Y és el preu per hora a la
ciutat B, expressa la formula que relaciona X i Y.

B-—,Q-——A-Z—'D——=A(1‘“ie :%A:O.gﬂ

it lec {oc

Resposta: Y» 2588

3.Aigua i aire

Un excel-lent nedador fa els 50 m de llargada d’una piscina en 25 segons i
un excel-lent corredor d'atletisme fa els 100 m a l'aire lliure en 10 segons.

a) A quina velocitat mitjana en km per hora ha anat el nedador?

CoO m i | km . -Y>¥1 % & O mia - - KM/‘
2S5 o. /e6Cm T mia 14h * 3
Resposta: 7.2 K ""/ A
b) A quina velocitat mitjana en km per hora ha anat el corredor
d'atletisme? feom _dkm = E0s Lomin_ 2E fop/h
/o:? Joo0Om 7 mia T
Resposta: 26 Km/h

c) Siun guepard pot arribar a assolir una velociatat de 120 km per
hora, quants segons trigaria a fer la cursa de 100 m?

1 mi /
120 Km focom A4 : i - 29.23 #a it
—Fh ke e | awiy

Resposta:

gscj n\Pl‘ﬂ}(
W/
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4, Dues opcions d’evolucio

En una determinada paoblacio, el percentatge de dones fumadores creix,
mentre que el dels homes fumadors decreix. Aixi ho indica la taula seglient:

a) Completa la taula:

Any Dones | Homes
1990 50% 86%
1995 54% 84%
2000 | 58% 82%
2005 62% 80%
2010 66% 78%
2015 70% 76%
2020 | 79 vz
2025 78 68

b)Si continués el mateix ritme evolutiu dins de la taula, en quin any el
100% de les dones serien fumadores? Explica-ho.

100%

80%

60%

40%

20%

0% 4 + t +

1990 1995 2000 2005
—#=Dones — —Homes ‘
2025?28 zo3o:¥2
204S: 99 20s0:7%

2010

2035 56

2015

2020 2025

200 : 90

enle el 2050 ! «l 205Ss

c) Consideres que el ritme de creixement del nombre de les dones
fumadores i el de decreixement del nombre dels homes fumadors

son iguals? Explica-ho.

b o Ll 5% cadn

Ne el i f'M= Jt_‘ creije mea
San-y!- P el ibae e decrelsumalF &5 delh &%
Coda | B &Iy
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5.Urnes

Per a I'eleccio de delegat de curs s’han presentat 3 candidats: en Jordi, la
Marta i la Ndria. Han votat tots els 24 alumnes del curs i s’han obtingut
aquests resultats:

Nuria: La quarta part dels vots. é
Marta: La tercera part dels vots
° Jordi: 12,5% dels vots. 3

Vots nuls: La resta dels vots.

a) Quants vots nuls han sortit?

2y — (64'2""3) o

7

Resposta:

b) Qui ha guanyat, per nombre de vots, I'eleccié a delegat?

Kt ol

Resposta:

c) Si se sumen els vots de la Nuria i els vots d’en Jordi, quin
percentatge representen respecte al total de la classe?

N+3=6+3=9 9 xioo= BP.S%
2Y
Resposta: 3? S Z

10
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6.Eleccio de companyia de mabil

La companyia A de mobils cobra 4 céntims per cada minut de trucada,
mentre que la companyia B cobra 36 € al mes sense limitacid de temps.

a) Si utilitzes el mobil 25 minuts cada dia, quant pagaras al mes a la
companyia A (considera un mes de 30 dies)?

a'e W B O oo ol e 30é

2o&

Resposta:

b) Fes un grafic de coordenades que representi les dues ofertes de

mobils. A= x-20.00¢=x+1,2 =1 2x
1‘ & A=12x
36 / B
—
20
% 2_'5 mfnu'}_a Jipr'u

¢) Quants minuts diaris has de parlar perqué sigui indiferent
contractar una companyia o |'altra?

3¢=1.2x —» %x=3°

20 mffllj?

Resposta:

11
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7.Repartiment de beneficis

Un negoci reparteix els beneficis entre tres socis. El primer rep la meitat dels
beneficis, el segon rep 1/3 dels beneficis.

a) Expressa, en forma de fraccid, quina part dels beneficis rep el

tercer soci.
=L _Lf_. s _i.. = 7 7
s .
1
Resposta: /5'

b)  Si el segon soci ha rebut 900 € de beneficis, quants euros ha rebut
el primer soci?

Tolel: 3x 900 = 2P00&

g, .Z_?;_‘io_ ~ dEsSo&
Resposta: // 350 é—

12
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Espai, forma i mesura

1.Jardi en forma de sector circular

Un jardi public té forma de sector circular amb un radi de 6 m i 600
d'obertura (una sisena part d'un cercle).

Vols posar-hi adob. Cada sac d’adob pesa 16 kg i val 8 €.
Es recomana escampar un sac d'adob per cada 2 m? de jardi.

a) Calcula I'area del jardi (considera el nombre pi = 3,14).

TR L e e T
ST &

(8 E9m

Resposta:

b) Quants sacs necessitaras per adobar el jardi?

if,_g_’;‘_ = 1. %2 Scs —P® 1O scocs

Z
Resposta: // @
¢) Quants euros et costara adobar el jardi?
/o0 x & = ¥o&
B0 &

Resposta:
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2. Construeix quadrats
En Joan construeix un quadrat gran que fa 1 m de costat i unint el punt mig

de cada costat construeix un altre quadrat més petit. Aixi successivament va
creant la figura seglent:

7

+ e
I m

a)Quina relacio hi ha entre el costat de cada quadrat i el costat del

seguent? A AT
Co = () +(H) 1z -5 ¥ o 70%n

A4 . 2 0 70%m
Resposta: Yz

b)Quina relacié hi ha entre 'area de cada quadrat i I'area del segient?

A1=i1- =1 ml ___Az -':_4/_;‘_.:"1/2_
i\ 1 m* # ;
Al) - 2

72

Resposta:

('T'A.m!:c’ o f:.-l‘ veurc ViSuq{mn]‘)

14
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3.Escalfar i pintar un magatzem

Un magatzem té forma de prisma rectangular, com mostra la figura
seguent:

14 m

Un instal-lador d'aire condicionat ha rebut I'encarrec de posar-hi aparells
per condicionar-lo.

a)Si I'instal-lador cobra 40 € per cada m® de volum, quant costara
condicionar el magatzem? (Els preus inclouen I'IVA)

éx /c./ X IO = é?‘:/Oms
PO m? x YO &€ = 33600 &

23600 &

Resposta:

b)Si el preu de pintar les parets és de 30 € per m?, quant costara pintar
les quatre parets? (Els preus inclouen I'IVA)

1Y %8 x2 + 4O x6 x2 =288 m"
Zggmlxgoé -_—_2’69’0:&

6 Yo &

Resposta:

15
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4.La diagonal d’un rectangle

Un rectangle de 8 cm de base i 6 cm d’algada es deforma mantenint les
mides dels seus costats iguals.

6 cm

8 cm

a) Es cert que la diagonal D1 mesura 14 cm, que és la suma de les
mides dels costats? Perqué?

/]fa ' é; /A G/I'QJ aaa_[ J,pn ﬁ‘:’ﬂrg{t (ecc }qr@lt

D1 =V 2t +gr = (loo =/O #717

Resposta: g

b) Quan la diagonal D2 de la figura deformada s’aproximi molt a 14
cm, quina forma tindra la figura deformada? Dibuixa-la.

NERR

16
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5.La sitja

Una sitja utilitzada com a reserva d‘aigua té la forma d’un cilindre recte,
amb el radl de la base que mesura 10 metres i amb una capacitat total de
1.600 m?

a) Quina és la superficie de la base del dtpOSIt (considera
pi = 3,14)? F

& A 2
b et e BB = Bl e

1Y em”

Resposta:

b) Si quan el dipOSIt esta totalment ple, es comenca a buidar a un
ritme de 8 m® per minut, quin percentatge del diposit s’ha buidat
despres de 40 minuts?

g x f-{o = BZOM * 2
220 m?* sobe 7600 = /36000 xloo =20%

- 8

Resposta:

c) Quina és l'algada del diposit (considera pi = 3,14)?

- . e = \/ = /60 o = s‘ ,a
V=h A Ap = e
Resposta: 5.70m

d) En el poble del costat hi ha un diposit també de forma cilindrica i de
dimensions proporcionals a |'anterior, perd
amb les mides reduides a la meitat.

Quina capacitat té el diposit del poble del
costat?

= SM

h=54+2=2.58 Resposta:

Veh -7t =2.58.3.19.8" 200 175
17

20O 15
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6. L'estructura del pis

Tens el planol segiient d’un pis de 70m? (10m x 7m).

| Finestra [T Fincstra q N incscra [ Fioestra

Finestra ]

Balede :
Segona hahitacid

A

- »
+ L

- 10m

a) Escriu la mesura aproximada de la paret de I'habitacid principal (A-B).

Y m aprox.

Resposta:

b) Escriu la mesura aproximada de la paret de la cuina (C-D).

2.5 m aprx,

Resposta:

c) Escriu la superficie aproximada del menjador i de la cuina.
ExS = 25Sm? 25 w2=5m
U
Resposta: 25m* , Sm

d) A quina escala esta fet el planol?

4Om —/Tem 1:?1/V3

4 000 ecm — /Y cm Resposta:

74 43em — 4 em 18
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Estadistica i atzar

1.Vendes de cotxes

En un conegut diari apareixia la noticia en la qual es comentava |'evolucio de
la venda de cotxes en una ciutat durant el segon semestre de I'any passat.
La noticia venia il-lustrada amb el grafic segiient:

324

1
288 282 275 30

Juliol Agost Setembre Octubre Novemhbre Desembre

a) En guin mes les vendes han estat més elevades?

Resposta: Jolio]

b) Quin percentatge del nombre de vendes respecte del segon semestre
representen els mesos de juliol i agost junts?

o

Resposta: 3 6. ?‘? %

c) Si el mes de juliol de I'any passat hi va haver un 10% més de vendes
que el mes de juliol de fa dos anys, quants cotxes es van vendre el
mes de juliol de fa dos anys?

e o e R SRR TR

1.4 1 1

Resposta: 372 G\..be)(,

19
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2.Jocs d’atzar

En el sorteig de loteria de Nadal, la terminacio 5 del premi major (“la
grossa”) ha sortit més vegades que qualsevol altra terminacio.

a) Es cert que la moda de les terminacions és 5? Explica-ho.

gl’. la moda € ef Vo..{or ?vc més ha J‘dr["/:.

b) Raona aquesta afirmacié: Es més probable que surti un nimero
acabat en 5 que un altre nimero acabat en 8.

No £l reso/falz Previs me cendicianea els

r‘esd/:af} /f/ /7”:

c) Raona aquesta afirmacio: El niumero 12345 té una probabilitat més
baixa de sortir premiat que els altres nimeros.

/U}j_ Pa /a »Taf-Cdr’)d’-L 'I’C\D,-

3.Edats

Les edats d'un grup de sis amics sén: 16, 13, 14, 17, 14, 16 anys i la
mitjana d'edats és de 15 anys.

a) Fes les operacions que et permet calcular la mitjana del grup

M= 16+/3+/9+/2 r)Y+/6

=15
Z —

b) Un dels amics del grup afirma que la mitjana no pot ser 15 anys
perqué cap persona del grup té 15 anys. Raona perqué no és certa
I'afirmacio.
”
Lea. mi Iljomq fn  un Vo\]ar cen'}*c\s. No L)

a‘ﬁvn lear o lex "’1'5#‘\-

Necessod gve hi “"*0‘-‘

20
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4.Preferencies

S’ha fet una enquesta sobre I'acceptacio d'un determinat producte
d’alimentacio. Les respostes eren A favor o En contra. Es vol saber si hi ha
diferéncies d'acceptacié del producte segons el sexe de les persones
enquestades. Les respostes s'han posat en el grafic de barres segiient:

6000 A favor; noies; Preferéncia
5400

5000 1
A favor; nois;

4000 3840

3000 ,
En contra; noies;

o : 189(_} En contra; nois;

960
1000

(0] A | ; BEEPEEIE S
noies nois

Sexe

a) Quin és el percentatge de noies que ha respost?
Nojes : SYoo + 18300 = 7200

To,f_al: ’!ZOOO
feen o 80%

12000
50 7o

Resposta:

b) Omple els forats de la taula segiient a partir de les dades del grafic.

A favor En contra Jotal- :
Noies S4%co 1800 ?‘2‘90
Nois 3y 9o ? 60 Y500 |
Total A28 | 2260  1izou

21



